Cast A2 — Priklady testovych tloh pro uchazece o studium na osmiletych
gymnaziich

1 Ve které z nasledujicich vét je pravopisna chyba?
A) Muj potmésily soused se nikdy nezméni.
B) PFi¢inou nedorozumeéni byla jeho nesmélost.
C) Start letadla doprovazelo pomérné silné hfiméni.

D) Velmi sebevédomeé vyvratil vechny jeho doménky.

Regeni: D

VYCHOZI TEXT K ULOZE 2

Sourozenci Jakub a Lukas$ travili cely mésic u babicky, ktera bydli na vsi pobliz
Pfibyslavi. Oba radi chodili na celodenni vychazky do pfirody. Nejvice je upoutali rozlehle
pastviny, kde s oblibou pozorovali barevné motyli, vaZky s prusvitnymi kiidly nebo
netnavné poskakujici kobylky zelené. Zastupci pozoruhodné hmyzi fiSe je Gplné okouzlili.
To ale déti jesté netusily, jak nemilé pfekvapeni jim hmyz pfipravy.

Na babiééiné zahradé si v zemi vybudovaly hnizdo vosy. Pravidelné nalety zufivich
vos plisobily véem mnoho starosti. Jednoho dne v8ak Lukas$ objevil na polici obémnou
knihu, v niz byl také navod, jak na vosy vyzrat.

(czvv)

2 Najdéte ve vychozim textu Sest slov, ktera jsou zapsana s pravopisnou chybou,
a napiste je pravopisné spravneé.

Reseni: upoutaly, motyly, neinavné, pfipravi, zufivych, objemnou

3 Na kazdé vynechané misto (*****) v nasledujicich pfislovich dopliite pfislusné
slovo;

3.1 Hanka je upfimna, kazdému fekne, co si mysli. Plati pro ni: Co na srdci, to na *****,

3.2 Doma jsem fekl, Ze stoprocentné vyhraju matematickou olympiadu. Maminka
odvétila: Nefikej hop, dokud *****,

Reseni: 3.1 — jazyku; 3.2 — nepfeskotis

4 Mezi kterou z nasledujicich dvojic slov je stejny vyznamovy vztah jako mezi

slovy KRUMPAC - LOPATA?

A) ¢ocka — hrach
B) malina — ovoce
C) policka — difevo
D) strom — borovice

Reseni: A



VYCHOZIi TEXT K ULOZE 5

Véera mé Petr rozzlobil. Méla jsem hodné prace — udélat kol z matematiky, vypsat si
anglicky sloviéka. A kdyZ to vSechno bylo hotové, do pokoje vesel von, v ruce zmrzlinu.
A jak se zvédavé naklonil nad stul, zmrzlina skonéila na mejch $kolnich sesitech.

(CZVVv) ‘

5 Najdéte ve vychozim textu véechny nespisovné tvary slov a piepiste je do
spisovné cestiny.

Reseni: anglicka, on, mych

6 Pfifad’te k jednotlivym druhiim podmétu (6.1-6.3) odpovidajici vétu (A-E):

(KaZdou moznost z nabidky A—E mizete pfifadit pouze jednou. Dvé moznosti zbudou
a nebudou pouzity.)

6.1 podmét rozvity S
6.2  podmét nevyjadieny S
6.3  podmét nékolikanasobny s

A) Béhem vyletu prekvapily ¢eské turisty preharky a bourky.

B) VEera pytlaci zcela bezohledné znicili domovy vydry a rysa.

C) Nad rybniky a loukami pomalu krouzil v Sirokych spiralach orel.

D) Se sklizni jablek a hrusek dédovi pomahali ochotni lidé z vesnice.
E) V blizkosti silniéniho mostu jsme zahlédli hnizda vlastovek a jificek.

Re$eni: 6.1-D,6.2-E,6.3-A



VYCHOZi TEXT K ULOHAM 7-12

(1) Objevovat, obchodovat, rybafit, pobavit se i bojovat —****, pro€ lidé opoustéji
sou$ a vydavaji se na vodu, je mnoho. Po tisice let lidé vymysleji nové a nové prostredky,
jak vodni plochu prekonat bezpeénéji a rychleji.

(2) Nejstarim prostiedkem piepravy po vodé jsou vory. Ty na rozdil od €lunt nejsou
plavidly jen kvuli své konstrukci, ale zejména proto, Ze se vyrabéji z materialu, ktery plave,
tedy napriklad ze dfeva. V Kanadé nebo Rusku byly vory zhotovovany svazovanim
kmen, jejich obvyklym cilem bylo prepravit dfivi po fekach.

(3) Vor také vyuzil ke svému badani znamy norsky cestovatel. Thor Heyerdahl
chtél dokazat, Ze plavba z Jizni Ameriky do Polynésie je mozné i bez moderniho vybaveni.
Na voru urazil n&co mélo pies 6 800 kilometr( (3 700 namofnich mil).

(4) Casto vyuzivanym plavidlem je také ¢lun. Okolnosti vzniku €lunu vyvolavaji
mnozstvi otazek. Na podatku moZné bylo pozorovani duté ulity vznasejici se na vodeé. To
ale neni piili§ podstatné. Rada odbornikii oznaguje &lun za vynalez stejné vyznamny
jako kolo. Dievény &lun je predchiidcem plachetnic. Kromé dieva se vSak k vyrobé clunt
pouzivala také kuze z riznych zvifat.

(5) V Indii se ke zhotoveni &lunti pouziva buvoli kiize, v Tibetu zase kiZe z jaku.
Indiani prekradovali Feky v tzv. bygich Elunech zhotovenych z bizoni kiiZe, tuleni kiZi se
potahovaly kajaky v arktickych oblastech. Posledni dobou se ale pocet tulefit vyrazné
snizil.

(E. Kintley, Lodé, upraveno)

7 Vypiste ze vech vét zvyraznénych ve vychozim textu zakladni skladebni
dvojice.

Reéeni: cestovatel vyuzil, okolnosti vyvolavaji, fada oznacéuje
8 Vypiste z druhého odstavce vychoziho textu vSechna podstatna jména, ktera
jsou v ném uzita v 7. padu.

Reseni: prostiedkem, plavidly, svazovanim, cilem

9 Ktera z nasledujicich moznosti obsahuje pouze slova se stejnou pfedponou?
(Posuzované slova jsou ve stejném tvaru jako ve vychozim textu.)

A) opousteji, otazek, odbornikl

B) pobavit, podstatné, potahovaly

C) objevovat, obchodovat, obvyklym

D) piekonat, prfedchidcem, piekradovali

Reseni: C



10 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim
obsaZzenym ve vychozim textu (A), nebo ne (N):

10.1 Vory se vyrabéji pouze ze dieva.
10.2 Drfevény €lun je mladsi nez plachetnice.
10.3 Indiani pouzivali €luny zhotovené z kize dvou rlznych zvirat.

[ £
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10.4 Jedna namofrni mile oznacuje del$i vzdalenost nez jeden kilometr.

Reseni: 10.1 =N, 10.2 =N, 10.3=N, 10.4-A

11 Které z nasledujicich slov nejspiSe patfi na vynechané misto (*****) ve vychozim
textu?
A) cest
B) metod
C) divoda
D) zpusobu
Reseni: C

12 Ktera z nasledujicich mozZnosti bezprostfedné navazuje na vychozi text?

A) Jejich kajaky se proto odedavna vyrabéji z vodotésného platna.

B) Jejich kajaky se proto stale ¢astéji vyrabéji z vodotésného platna.
C) Jejich kiiZe je proto odedavna nahrazovana vodotésnym platnem.
D) Jejich klze je proto stale ¢astéji nahrazovana vodotésnym platnem.

Reseni: D

VYCHOZi TEXT K ULOZE 13

Mravenec byl velmi pilny, a tak si uz v I1été nashromazdil zasoby potravy na zimu.
V zimé k nému pfisla lucni kobylka a prosila ho, aby se s ni o jidlo podélil. Mravenec se ji
zeptal: ,A copak jsi délala v 1&t&?7" Kobylka mu odpovédéla: ,Po polich jsem si
poskakovala a zpivala si.“ Mravenec se zasmal a ekl ji: ,Kdyz sis v |1été zpivala, tak si
v zimé tancuj.”

Ponauceni: VSichni se musi v€as postarat o to, aby v obdobi nedostatku netrpéli
nouzi.

(Vzhledem k povaze tlohy neni zdroj vychoziho textu uveden.)

13 Ktera z nasledujicich moznosti vystihuje vychozi text?

A) bajka
B) poveést
C) pohadka

D) anekdota

Reseni: A



14 Usporadejte jednotlivé &asti textu (A—F) tak, aby na sebe navazovaly:

" A)  Nebyla tady ani zadna mésta, ani Zadné silnice, a dokonce tady nebyli
ani zadni lidé.

- B) Proto se takovym horam fika sopky. V nékterych z nich vybuchujl
rozzhavené kameny jesté dneska.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

: C)  V nich zili obroviti jestéfi, kterym se Fika dinosaufi, a také rizné
praopice a praptaci. Byly tady taky kopce. A vysoke hory.

" E) Zato tady byla nekone&na mofe a v nich zily prapodivné ryby s velkymi :
: hlavami a jezatymi ploutvemi. Taky tady bylo hodné lesu.

i F) V nékterych byla uprostied dira a z t& se pofad koufilo. KaZdou chvili
: to nékde zarachotilo, Zhavé kameni vyletélo do vzduchu a vSechno
zacalo soptit.

(P. Teisinger, Clovickova dobrodruzstvi, upraveno)

Regdeni: D-A-E-C-F-B



15 Prifad'te k jednotlivym popistiim (15.1-15.3) odpovidajici méstsky znak (A-E):

(Kazdou moznost z nabidky A—E mzZete pfifadit pouze jednou. Dvé moznosti
zbudou a nebudou pouzity.)

15.1  Na znaku je hradebni zed' s cimbufim. Nad branou s mfizi je véz s
s jednim oknem ukoncena trojzubym cimbufim.

15.2 Na znaku je hradebni zed' s cimbufim. Nad branou s otevienymi vraty N
a vytaZenou mfizi jsou dvé vézZe, kazda z nich ma jedno obdélnikové
okno.

15.3 Na znaku je hradebni zed. Nad branou s vytaZzenou mfiZi je véz S
s jednim oknem. Obklopuiji ji dva stity, na jednom z nich je vyobrazeny
cesky lev.

(A., Pribyl; K. Liska, Znaky a peceté stfedoceskych mést, upraveno)

Reseni: 15.1 —E, 15.2-C, 15.3-D



